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Ungaria cu doi miniştri-presidenţî.
In mijlocul încurcăturilor, ce 

caracteriseză aşa de mult era cea 
mai nouă dualistă, s’a ivit apa- 
riţiunea curiósá, că de doue sépté- 
mânî încoce Ungaria are doi miniş- 
tri-presidenţi: unul de fapt şi altul 
in spe, dér améndoi încredinţaţi si
multan de cătră monarch cu o mi
siune din cele mai grele şi delicate, 
din câte s’au ivit pană acum în viâţa 
parlamentară ungară.

Cetitorii noştri au înţeles, că e 
vorba aici de baronul Banff}7 şi de 
consiliarul intim Szeli. La 22 Ian. 
când Banffy a plecat la Yiena, ca 
se raporteze monarchului asupra si- 
tuaţiunei, a aflat acolo şi pe d-1 
Szeli. S’a 4is atunci, că Szeli a fost 
ascultat de Majestatea Sa la dorinţa 
ministrului-president. Mai târcjiu a 
afirmat Banffy, că Szeli a represen- 
tat la palat partida „l i b e r a l a I n  
urmă înse a eşit la lumină în mod 
neîndoios, că Szeli a fost chiămat 
direct de cătră monarchul, dela care 
a primit misiunea de-a conduce tra
tările de ínvoéla cu oposiţiunea.

De doué septemânî aşa-dâră func- 
ţionâză Szeli ca representant al Co
ronei faţă cu oposiţia şi rolul seu 
de controlor al lui Banffy  s’a accen
tuat tot mai mult şi a primit cu 
ocasiunea audienţelor de Sâmbătă 
o nouă şi mai viuă espresiune.

Dela 22 Ianuarie încoce Banffy 
n’a mai fost chiămat la Viena, dér 
pentru aceea a fost chiămat mai 
deunăcjî ministrul de fináncé Lukacs 
şi acum în urmă ministrul de hon
véd  ̂ br. Fejervary şi, de-odată cu 
el, ârăşî Coloman Szeli. Améndoi 
aceştia au fost primiţi în aceeaşi c}i 
şi foile oposiţionale ínregistréza cu 
bucuriă, ca aménunte interesante, 
că audienţa lui Fejervary a fost 
forte scurtă, pe când Szeli a fost 
reţinut la monarchul peste o oră.

Déca s’a luat vre-o decisiune

definitivă, ori nu, nn se scie, ínsé 
în cercurile politice din Viena se. 
crede, că ea va urma în curend. 
Aceleaşi cercuri, după simptomele 
din urmă, par a-şî fi schimbat păre
rea, ce o aveau, că Banffy ar fi de 
neînlocuit şi că la spatele lui ar sta 
íntréga partidă guvernamentală.

Ori cum ar fl, lucrurile se pre- 
sentă în realitate astfel, că Szeli fi- 
gurézá de fapt, ca al doilea minis- 
tru-preşedinte la tratările pentru 
compromis. Se aştâptă acum cu în
cordare se se vadă, ce a adus Szeli 
dela Viena, décá a venit deja cu de
cretul de ministru-preşedinte în bu
zunar, ori că în faţa dificultăţilor 
va fi constrîns a renunţa la misiu
nea, ce a primit’o dela Majesta
tea Sa.

Grupul conducétor al partidei 
guvernului, clica Tisza-Banffy, se 
vede, că nu numai a dorit se se în- 
témple caşul din urmă, dér a şi lu
crat în direcţia de-a paralisa acţiu
nea împăciuitore a lui Szeli prin me
toda, ce a observat’o la tratări. As- 
tăcji şansele celor, cari s’au fost gru
pat în jurul legei Tisza, sunt mai 
slabe şi se pare, că Szeli e chiămat 
a juca încă de aci încolo rolul seu 
cel mai însemnat, ca autoritate, ce 
funcţion0ză cu mari plenipotenţe pe 
lângă autoritatea ministrului-preşe- 
dinte actual.

Acum recunosc şi acele foi, cari 
la început luaseră cam peste picior 
acţiunea de împăcare a lui Szeli, că 
o misiune mai onorifică, decât a pri
mit el, nu s’a mai pomenit. „A în- 
fluinţa făţiş pe lângă consilierii res
ponsabili ai coronei, ca autoritate ne- 
responsabiiă, decisiunea prea înaltă, 
numai de tot rar — cjice „Pester 
LloydM — i-a fost dat pănă acuma 
unei personalităţi parlamentare în 
viaţa nostră politică“.

Noi înse cjieem, că un cas ana
log ca într’o crisă atâta de însem
nată se funcţioneze lângă olaltă doi

miniştri-presidenţî, unul responsabil 
şi altul neresponsabil, nu s’a mai 
pomenit pănă acuma nici în viaţa 
parlamentară ungară.

Decă totuşi s’a putut întempla 
astfel de curiositate, acesta dove- 
desce numai cât de încâlcite şi ne- 
firescî au ajuns a fi stările de as- 
tăcji, dovedesce, că crisa este mai 
gravă şi mai ameninţătore în con
secinţele ei, decât au crecjut şi cei 
mai pessimişti dintre guvernanţii şi 
op o sânţii unguri.

A crede deci, că o ast-fel de 
bolă s'ar pute lecui numai cu mij- 
loce paliative, este cea mai mare re- 
tăcire din cele multe, ce caracteri
seză prevederea şi înţelepciunea po
litică ungurescă.

Un răspuns studenţilor românî.
Ca mulţămire studenţilor universitari 

din Bucuresci şi junimei academice din 

Viena, cari J’au felicitat pentru-că a întins

o mână de ajutor tînărului Lucian Bolcaş 

gonit dela Academia din Oredea-mare, d-1 

Sava Şomănescu publică în jiarul „Timpula 

din BucurescI dela 24 Ian. v. următorul 

răspuns':

Ceea-ce am făcut, este o simplă da- 
toriă de Român, căci nu pote £ Român, 
cere să nu-şl iubescă ţera şi nemul şi se 
bu fiă gata a-şî sacrifica averea şi viaţa 
pentru apărarea lor.

Ceea-ce mă bucură însă, este ecoul ce 
faptul meu a găsit în inimile Românilor 
şi în speeial în tinerimea universitară.

Am fost atins de pedepsa nedrăptă 
ce s’a dat tînărului Bolcaş, pedâpsă care 
nu este bas&tâ pe un text de lege, ci pe 
ordonanţă ministerială, pedâpsă care nu 
lovesce numai un fapt determinat şi înde
plinit, care anulâză titluri neesistente şi 
suprimă mijlocele de viaţă pentru viitor, 
pedăpsă nedreptă, care tinde a suprima în 
tinerime orî-ce manifesta ţi ă a vieţii inte- 
tectuale şi morale şi a năbuşi simţirile cele 
mai nobile ale omuiui. Acesta este nu o 
pedâpsă, ci un întreit asasinat material, 
moral şi intelectual.

Arată mai departe, enumărând caşuri, 

cum a trebuit să-l amărască şi să-l revolte,

văjând cele ce s’au petrecut şi se petrec 

în Ungaria, unde Românii sunt mereu te- 

rorisaţl, maltrataţi, prigoniţi, traşi în ju* 

decată şi pedepsiţi pentru că-şl manifestă 

sentimentele lor naţionale şi-şi apără nâmul; 

unde se uneltesce în contra naţionalităţilor, 

unde plângerile Românilor, ca şi ale Slavilor 

şi Saşilor sunt respinse si temniţele gem de 

condamnaţii români, slavi, germani, cari n’au 

altă vină decât aceea, de a nu fi fost năs

cuţi Unguri. Apoi continuă astfel:

Mă întreb acum: o ţâră în care le
gile nu se respectă, fiind administrată prin 
ordouanţe ministeriale; o ţâră în care drep
tate nu esistă, ţeră în care libertate nu 
esistă, o ţeră în care se împiedecă ori-ce 
aspiratiune şi se falsifică ori-ce manifestare 
a vieţii publice, nu constitue ore un pe
ricol pentru pace şi nu este aceşti un 
element de desordine în mijlocul Europei 
civilisate ?

Şi decă acum trecem la altă ordine 
de idei, mă întreb: Rămas a vre-o insti
tuţie neatinsă de mâna sacrilegă a desna- 
ţionalisării poporelor eonlocuitore cu ele
mentul unguresc? Rămas*a în piciore vre
unul din principiile cele mari câştigate de 
omenire cu torente de sânge? Libertate 
individuală, libertate de oonsciinţă, liber
tate de întrunire, libertate de presă, nimic 
din marile principii ce fac puterea şi ad- 
miraţiunea puterilor civilisate, nu este 
respectat în Ungaria.

In aprinderea creerului şovinist, ei 
calcă drepturile istorice ale poporelor con- 
locuitore şi ţinându-le în condiţiunl /“o p 
ţionale şl sub legi speciale, au pretenţiunea 
de a-şî asimila poporele pe care le prigo
nesc. Ei uită că n’au nimic din elemen
tele trebuinciose pentru asimilare. Ei uită 
că pentru a asimila trebue să fiă superiori 
în cultură, să aibă moravuri blânde şi să 
fiă toleranţi şi cuviincioşi, calităţi pe care 
nu le au în aceeaşi măsură cu poporele 
conlocuitore de rasă latină, germană şi 
slavă.

Ceea-ce Wlassics face cu t’nărul Bol
caş, guvernul unguresc face ou 12,000,000, 
pe cari o nenorocită întâmplare i-a pus 
sub oblăduirea lu i; er faptul guvernului 
unguresc îl calific cu acelaşi termen, ca şi 
pentru ministrul de culte.

Acestă nenorocită stare de lucruri a 
adus dcpotismul, confusia şi anarchia în 
ţera vecină. Ceea-ce se petrece acolo, este 
dovada adevărului fiselor mele, că nimeni

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Despre diferenţa de timp, schim
barea datului şi timpul de zonă.

De lo s if  M ax im , profesor.

Pentru de a înţelege mai bine espu- 

nerea următore, este de lipsă a lămuri unele 

noţiuni.

1) Meridianul este un cerc, care merge 

pe suprafaţa pâmentului prin polul nordic 

şi sudic, seu meridianul este un plan verti

cal pus prin cei doi poli. Acest plan trece 

negreşit şi prin centrul pământului. Defini- 

ţiunea a doua ne servesce pentru de a pute 

inai uşor esplica culminaţiunea sorelui, sâu 

a unei stele. Fiă-care punct (oraş, sat etc.) 

de pe suprafaţa pământului îşi are meri

dianul său propriu.

2) Culminaţiune se numesce trecerea 

sorelui, seu a unei stele prin planul meri

dional.

3) 0 (ţi este timpul cât îi trebue pă

mântului pentru de a se învîrti odată îm

prejurul osiei sale, sâu pentru de a face o 

rotaţiune într6gă. piua este şi timpul cât

i
i

îi trebue sôrelui, séu unei stele dela o cul- 

minaţiune pănă la cea următore. ţ)iua în- 

trâgă constă din ( îua proprie şi din nôpte, 

şi se împarte în 24 de părţi egale, numite 

ore. O oră are 60 minute.

4) Améÿi pentru o localitate este mo

mentul, când culminézà sôrele, séu când 

trece prin meridianul acelei localităţi.

5) Ecuator numim cercul pe suprafaţa 

pământului tocmai la mijloc între polul 

nordic şi sudic. El taie tôte meridianele 

astfel, ca să rămână distanţe egale pănă la 

poli. Ecuatorul se împarte, ca şi ori-ce 

cerc, în 360 de părţi egale, numite grade. 

Prin fie-care punct (grad) al ecuatorului 

trece un meridian.

Piua se începe în viaţa civilă la 12 

ore noptea, adecă când se isprăvesce una 

se începe cealaltă. In acest moment se 

schimbă numele dilei şi data. Trecem d. e. 

din Mercuri 6 Ianuarie în Joi 7 Ianuarie. 

Sunt momente, când se schimbă şi numele 

lunei, ba şi numărul anului, piua se începe 

aşa-dâră la culminaţiunea contrară, séu de 

jos a sorelui, adecă când locuitorii depăr

taţi de noi cu 180° au améc]ï.

Când locuitorii din Braşov vor avé 

amécll, atunci mai au améc|ï toţi aceia, |

i

cari au acelaşi meridian d. e. Feldiora, 

Gr.-Sz.-Miklos, Borsec, Câmpulung (Buco

vina) Tarnopol eto. Alţii, cari stau dela 

Braşov spre apus, vor ave încă înainte de 

prânc}. Din contră cei cari stau dela Bra

şov spre răsărit, vor fi deja după prânc|. 

Diferenţa este pentru fie-care grad de lun

gime geografică 4 minute, adecă a 360

parte din o di. (~l .ft1 — 1440 m-— 4 m.\ 
r V 36oo 360. — )

Să presupunem, că avem în Braşov 

12 6re ameţii. In acel moment un oraş si

tuat spre ost dela noi cu 18°, va avâ 12 

ore -{- 1 8 X4  min. =  1 oră 12 m. după 

prânt}; din contră alt oraş spre Vest cu 

18° va avă 12 ore — 72 m. =  10 ore 48 

m. înainte de prân^.

Doi călători, cari plâcă dela acelaşi 

loc, unul spre Vest şi celalalt spre Ost, se 

vor întâlni după 180° şi vor avâ o dife- 

rinţă de o <}i într^gă.

Să ilustrăm acâsta prin un esemplu 

mai drastic:

Suntem în Braşov şi avem 12 Ianua

rie 10 ore înainte de prâncţ şi mergem pe 

un glob geografic cu degetul dela Braşov 

spre Ost; vom ave după 90°: 12 Ian. 4 

ore după prân4; după alte 90°: 12 Ian. 10 

! 6re sera, după alte 90°: 18 Ian. 4 ore

dim. şi, în fine, după alte 90° vom ajunge 

tot la Braşov şi vom ave 13 lan. 10 ore 

dim. Dâcă facem acestă călătoriă cu dege

tul pe glob în sens vestic, va trebui să 

subtragem tot 6 ore pentru 90° şi, ajun

gând la Braşov, vom ave 11 Ian . 10 

ore a. m.

De sigur un nonsens, pentru*că o loca* 

litate nu pote ave în acelaşi timp diferite 

date. Nonsensul urmezăînsă din rotunjimea 

pământului (forma de glob) şi din noţiunea 

de $i. Un Braşovean, care va călători tot 

spre Ost în jurul pământului, va avă, când 

ajunge acasă, cu o j i  mai mult în călin- 

darul său, d. es. 5 Maift în loc de 4 Maiti, 

şi altul, care va căletori spre Vest, va av6

3 Maiă în loc de 4 Maiii.

Să presupunem, că pământul împreună 

cu sorele ar sta pe loc, adecă în odihnă, 

atunci jumătatea din suprafaţa pământului 

ar fi în permanentă ji, şi cealaltă jumătate 

în permanentă nopte. Călătorului în jurul 

pământului, prin simplul fapt al călătoriei 

sale, îi va apune şi răsări sorele. Dâcă el 

se mişcă (călătoresce) în acelaşi sens, ca şi 

pământul, adecă spre Ost, va petrece ji- 

lele, cari se nasc din rotaţiunea pământu

lui, plus 1, care resultă din călătoria sa.
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nu póte călca nepedipsit principiile eterne 
ale echităţii, dreptăţii şi libertăţii.

Acum mé întreb: Ce este de făcut, 
scumpă şi dragă tinerime?

Un singur lucru: Să facem lumină, j 
sé lucrăm.

Călcarea de lege, despotismul şi ar- 
bitrariul nu pot trăi în lumină.

Sé facem cunoscute lumei oivilisate 
tote faptele fără de lege, de dispotism şi 
arbitrariu, şi se protestăm cu tenacitate la 
şefii supremi ai statelor nóstre pentru cea 
mai mică nedreptate.

Se facem apel la bétránul suveran 
al Austro Ungariei şi sé-1 rugăm eu respect, 
ca Ja finitul cjilelor sale sé nu piardă din 
vedere devisa vechei case de Habsburg, 
ce stă scrisă cu litere de aur pe palatul 
séu: Justitia fundamentum regnorum.

Sé facem apel la tóté statele, care au 
ca şi noi conaţionali în Auttro-Ungaria, sé 
pue bunele Jor oficii pe lângă guvernul 
Au?tro-Ungariei, spre a remedia o asemenea 
stare de lucruri, dând naţionalităţilor drep
turile ce li-se cuvine pentru o întregă şi 
egală îndreptăţire.

Sé facem apel la toţi ómenii de bine, 
la tote inimile culte, şi generóse, sé t-usţie 
oausa a 12,000,000 de locuitori maltrataţi 
şi brutalisaţi în mijlocul Europei civilisate 
şi la finele secolului al 19-lea.

Dreyfus, condamnat de trădător, gă- 
sesce aţâţi apărători, şi 12,000,000 de fiinţe 
nevinovate, sé nu gásóscá inimi, oare sé 
protesteze ?

împăratul Ruşilor ridică stindardul 
împăeiurei popórelor, propunând desarmarea 
pentru a pregăti o viaţă mai bună ome- 
nirei apăsate. Puterile Europei civilisate se 
unesc pentru a scăpa pe creştini de sub 
jugul nedrept şi apăsător al Turcilor. Sta- 
vor ele impasibile, când se va dace vestea 
de tot ce se petrece în Ungaria?

Etă pentru-ce v’am recomandat stă
ruinţă şi lumină.

Am primit s3risori de mulţumire şi 
încuragiare şi dele mai mulţi bărbaţi ita
lieni şi germani, din coloniile de aici.

Vé mulţămesc voué, studenţi din Ro
mânia şi stréinátate, pentru felicitările ce-mi 
adresaţi, precum şi domnilor, cari au bine
voit a mé onora cu scrisori şi cărţi de 
visită,

S. Şomănescu.

C r i s a.
(Br. Fejervary şi Col. Szell la Yiena).

Vineri dimineţa ministrul de honvecjl 

br. Geza Fejervary a plecat la Viena, pen

tru a raporta — pe cum se 4i°e — ^ a.j* 
Sale asupra pretensiunilor oposiţiei şi a 

prospectelor compromisului. Br. Fejervary, 

după tote probabilităţile, s’a dus la Viena 

din însărcinarea guvernului.

In aceeaşi (Ii sera îusă a plecat şi 

Coloman Szell la Viena. Plecarea lui a 

sciut s’o tăinuâscă atât de bine, încât afară 

de Banffy, nimeni n’a aflat despre ea şi 

deputaţii din dietă numai din raporturile 

telefonice trimise din capitala austriacă la 

Budapeşta au sciut, că monarchul a primit 

în audienţă, afară de Fejervary, şi pe 

Szell. Despre acesta din urmă se dice, că

Cálétoria spre Ost este identică cu rota- 

ţiunea călătorului în jurul osiei. Aşa d eră 

el faoe o rotaţiune mai mult ca pământul. 

Din contră cálétorul spre Vest va avéo 4i 

mai puţin, pentru-că el se învârtesce înjn- 

rul osiei în sens contrar cu rotaţiunea pă

mântului. Popular am 4*се> cálétorul 

spre Ost se ínvélesce pe suprafaţa pămân

tului ca un fir de aţă, ér cálétorul spre 

Vest se desvălesce.

Din acéstá încurcătură putem eşi nu

mai aşa, că ne luăm un punct de mâne- 

care. Sé 4i°em» un dat nou sé-l íncépá 

locuitorii din comitatul Braşovului, d. e. 1 

Ian. (anul nou), şi acesta o putem 4ice 

pentru-că negreşit trebue sé esiste pe glo

bul pământului nisce locuitori, cari vor 

ave ei mai íntáiü anul nou, şi după aceea 

sé urmeze ceilalţi, adecă unii după 6 min., 

alţii după o oră, 2, B, etc. şi alţii după 

24 óre. Cine vor fi aceşti locuitori, cari 

vor începe anul nou tocmai după o 4* ? 

Cine vor ave 31 Dec. de început atunci, 

când Braşovenii şi cei din comitatul Bra

şovului întră în anul nou? Negreşit vecinii 

lor spre Ost, adecă locuitorii din comita

tul Treiscaune. Resultatul ar fi, că în Bra-

Maj. Sa l’a chiămat expres prin cancelaria 

cabinetului.

O telegramă din Viena cu data de

4 1. c. afirmă, că cálétoria lui Szell stă în 

nex causal cu a lui Fejérvary şi că prip 

chiămarea lui, monarchul a vrut sé arat^ 

că doresce urgitarea realisării compro

misului.

Cei doi politiei maghiari s’au reîn

tors deja Sâmbătă din Viena la Buda

peşta, după-ce au fost primiţi separat în 

audienţă de cătră Maj. Sa.

Asupra resultatului audienţilor nu se 

vorbesce nimic positiv. Decisiunea monar- 

chului nu se aşt0ptă, decât pe a4i, séu 

mâne, după-ce probabil va merge la Viena 

şi ministrul preşedinte Banffy.

*

Réspunsul oposiţiei la ultimul nunciu 

al guvernului, a fost predat acestuia ofi

cios Vineri la amia4l prin disidenţi. Minis

trul-preşedinte, luând răspunsul a declarat, 

că din causa cálétoriei lui Fejervary şi 

Szell la Viena, numai Luni (a4l), séu Marţi 

(mâne) va puté fi în posiţie de a rés- 

punde. Tot odată Banffy sé fi declarat, că 

n’are intenţiune de a disolva ccmera, décá 

compromisul se va face pe basa condiţiu- 

nilor reciproce.
*

Una din foile oposiţionale scrie, că 

lui Banffy nu*i trece prin minte a demi

siona, că el are încredere în partida lui, 

în solidaritatea guvernului şi în monarch. 

Aceeaşi fóie pretinde a sci, că Banffy a 

început deja sé pregătescă nouéle alegeri, 

cu tote că o disolvare a camerei nu-i vine 

la socotélá chiar nici unei mari părţi din

tre mamelucii séi.

Viitorul apropiat va arăta cine are 

sé fie ministrn-preşedinte: Fejérvary séu 

Szell? De-ocamdată Banffy crede, că nici 

unul — ci tot el.

Slavii din Austro-Ungaria şi Balcani.
ţ)iarul „St. PetersburgsJcija Vjedomosti" 

publică o re/istă interesantă asupra situa- 

ţiunei şi mişcării popórelor slave din mo
narchia austro-ungara şi diu Peninsula bal

canică în cursul anului 1898. Etă, în es- 

tras, revista 4iarului rusesc:

înainte de tote ea se ocupă de lup

tele dintre Cehii şi Germanii din Austria 

şi ia cu bucuriă la cunoscinţă, că atât 

Cehii, cât şi ceilalţi slavi austriaci, încep 

a-şi elupta o posiţiune din ce în ce mai 

tare faţă cu Germanii. Cehii mai ales au 

câştigat mult în urma nisuinţelor lor.

După Cehi, fóia ruséscá se ocupă cu 

Slovacii din Ungaria, despre cari 4^e, că 

sunt asupriţi în mod nemilos de Maghiari. 

Еласе mai departe amintire despre Ruteni 

şi starea lor deplorabilă 4i°end, că ei sunt | 

prăpădiţi atât în privinţa morală, cât şi 

materială. Despre Sétbii din Ungaria vor

besce fóia ruséscá pe larg. Sârbii — 4’ce

şov am avé d. e. Mercur! 6 Ian. 1899 a. m. 

şi în apropiatul Sân-Georgiu Marţi 5 lan. 

1899 a. m.

Linia, care desparte comitatul Braşo

vului de al Treiscaunelor, ar ave acum o 

însemnătate astronomică, şi s’ar numi liniă 

de demarcaţiune pentru schimbarea datului.

O astfel de liniă luată aici numai ca 

esemplu teoretic, esistă de fapt printre in

sulele din oceanul indic şi s’a desvoltat cu 

descoperirea lor de cătră corăbierii portu- 

gesi, holandesi şi spanioli. Linia numită 

„limita datului4* plécá din Strîmtorea lui 

Behring printre Kurile şi Aleute, Formosa 

şi Filippine etc. astfel, că römán la Vest 

de liniă Kurilele, Formosa, Japan, lava, 

Sumatra, Borneo, Guinea nouă, Australia, 

Caledonia nouă, Zelanda nouă şi Chatam. 

Eră spre Ost rémán Aleutele, Filippinele, 

Mariaanel9, Carolinele şi Fidschi. Se înţe

lege de sine, că linia acésta ideală este 

curbă şi are pe mare printre insule forma 

unui S întins. Locuitorii acestor insule — 

deşi nu sunt departe — au date diferite,

d. e. unii au Lunî dini. 11 Ian. şi ceilalţi 

au Dumineca dim. 10 lan.

Acésta depinde dela aceea, că din care

ea — cu totă oposiţiunea lor seculară şi 

cu tote luptele lor mari, ce au purtat, sunt 

asupriţi straşnic de Maghiari, deşi Sârbii 

în raport cu celelalte naţionalităţi ar pute 

fi în posiţiune mai favorabilă, fiind-că acest 

popor He rassă slavă are în vecinătate doué 

state independente în Balcani, dintre car! mai 

ales Serbia, decă ar fi în raporturi conso

lidate şi décá ar ave măcar autoritatea de 

sub principele Mihail — când era numită 

stat de model — mult ar pute sé facă pe 

cale diplomatică pentru fraţii lor asupriţi 

din Ungaria. Aceştia ínsé n’au mult folos şi 

sprijin dela fraţii din regat, căci Serbia 

însaş! abia póte s0-şl ajute. De când Serbia 

este de facto în mâna lui Milan, se pare 

că şi-a uitat, că Germanii, din timpuri stră

vechi cei mai înverşunaţi inimici ai Slavi- 

vilor, au dat pe Serbii din partea ungară 

a monarchiei pe mâna Maghiarilor, cari 

îi asupresc aşa, încât guvernul unguresc 

vré sé le rápéscá acum şi [autonomia bise- 

ricescă.

Starea Bosniacilor şi Herţegovinenilor 

este şi mai tristă— continuă 4iarul rusesc. 

Pe aceştia par’ că i-ar fi uitat chiar şi 

Dumne4eu. Bosniacii şi Herţegovinenii au 

desfăşurat cei dintáiü stindardul luptei 

pentru libertate, când popórele balcanice 

s’au rescu’at în contra jugului turcesc. Pe 

când Europa a emancipat pe celelalte state 

din Balcani, pe Bosniaci, cari au avu& cu

tezanţa de a supéra pe „omul bolnavu, i-a 

tractat amar, i-a pus în robie şi mai mare. 

Ei sunt daţi pe mâna lui Kallay, care su

primă orî-ce fel de manifestare a sentimen

tului naţional. Europa nici nu vré sé se 

misoe în favórea lor.

Dér mai sunt şi în Macedonia Sârb 

sub jug stréin, — ei ínsé au mângăerea 

de a fi în societatea Bulgarilor asuprţl. Şi 

e mirare, că tocmai aici cele doué naţiuni 

surori îşi íngreunézá reciproc posiţiunea 

prin continuele frecări dintre ele.

Articulul se ocupă mai departe cu ra

porturile din Bulgaria, care de loc nu pot 

mulţămi pe fóia ruséscá. Amintesce cu 

laudă despre Muntenegru, pe care îl nu

mesce paza şi fortărâţa Slavilor din Bal

cani şi arată cum „eroicul principe" a eşit 
victorios din conflictul, ce l’a avut în urmă 

cu diplomaţia austriacă.

Fóia ruséscá îşi sfîrşesce revista sa 

vorbind despre „naţiunea soră polonâu, la 

care constată în timpul din urmă un pu

ternic curent slavo-fil, şi conchide, că în 

anul espirat popórele de seminţie slavă 

s’au luptat energic — deşi cu puţine re- 

sultate — în contra curentului german. In 

lupta acésta „Vjedomosti" vede consolida

rea ideii slave, despre ceea-ce au dat o viuă 

dovadă sărbările din Praga în amintirea 

lui Palacky. De încheiere provocă pe toţi 

Slavii sé fie solidari şi sé nu slábéscá, căci 

pe lângă tote greutăţile, „viitorul va fi al 

Slavilor".

parte au venit naţiunile descoperitôre şi 

cuceritore şi li-a impus datul. Portugesii şi 

Holandesii veniau pe la Sudul Africei (ca-( 

pul bunei speranţe), adecă dela Vest, şi 

aduceau d. e. 16 Oct. Spaniolii veneau 

prin strîmtorea lui M agelhaens şi dela ves

tul American, aşa-dără ajungeau în oceanul 

indic dela Ost şi aduceau pe 15 Oct.

In litoralul chinezesc se află oraşul 

Macao stăpânit de Portugesi, ér vis-à-vis 

în Filippine pe insula Luzon oraşul Manila 

stăpânit (pănă acum cel puţin) de Spa

nioli. Diferenţa în lung. geogr. este numai 

î 1/^0, ceea-ce ar face o diferinţă de 30 

minute. Césul şi călindarul ar trebui deci 

sé arate a) In Macao 26 Maiü 8 ôre dirni- 

n0ţa şi b) în Manila 26 Maiü 8 ôre şi 30 

min. dim.

In realitate insé pe Manila avem nu

mai 25 Maiü 8 ore 30 m, dim.

Din cele espuse putem rëspunde la 

întrebarea : cari locuitori încep mai întâiù 

anul nou? Réspunsul este: Locuitorii de 

pe insula Chatam, situată ceva spre Ost 

dela Zelanda nouă.
(Va urma.)

Un toast al împăratului Wilhelm.
Impératul Germaniei Wilhelm I I  a 

ţinut un toast interesant cu prilejul ban

chetului, ce s’a dat în onórea lui la des

chiderea dietei provinciale din Branden

burg.

Preşedintele provinciei Achenbach a 

adresat împăratului cuvinte de laudă şi 

mărire pentru faptele Hohenzollernilor.

Impératul ridicându se i-a réspuns 4i- 

când, că Hohenzollernii totdéuna s’au sim

ţit résponsabili pentru faptele lor, nu nu

mai înaintea lui Dumne4eu, ci şi a omeni

lor. Tote luptele şi résbóiele, ce le-au pur

tat înafară, precum şi tote întreprinderile 

lor înăuntru, au fost conduse de sentimen

tul réspunderii faţă cu poporul supus şi 

faţă cu ţera încredinţată guvernării lor. 

Făcând amintire despre călâtcria în Orient, 

ímpératul dise, că stând pe muntele Olivi- 

lor a jurat din nou, că va încerca totul pen

tru salutea poporului séu. Apoi citând cu

vintele lui Moltke: „ Acum sé vedem crescénd 

arborele“ pronunţate de genialul mareşal după 

résboiul cu Francia, continua:

„Da, domnii mei, arborele, care l’am 

vé4ut crescând şi de care trebue sé ne în

grijim, este stéjarul imperiului german. Cres- 

cerea lui e sánétósá, fiind-că stă pe pămâu- 

tul bun al Brandenburgului şi în acest pământ 

’i sunt şi rădăcinile. Nu numai un vifor l?a 

ajuns şi adese-ori era pe aci să piară, însă trun

chiul şi ramurile lui atingând pământul 

Brandenburgului, va sta vecinic, de va voi 

Dumnedeu. Astă4i dér promit din nou, că 

voiü face totul, ce se póte pentru acésta. 

Calea ce am făcut în ţera făgăduinţei şi 

pe pământul sfânt, îmi va sta în ajutor, ca 

să desvolt acest arbore, se-l apăr şi scutesc, 

ca un bun grădinar sé-i curăţ crengile de 

prisos şi sé stîrpesc viermii, ce vor să-i 

rodă rădăcinile.

„Sperez, că voiü ajunge să văd chi

pul, cum arborele sé desvoltă minunat şi 

cum stă înaintea lui „deutschcr Michelu, cu 

mâna pe mânerul săbiei şi îndreptându-şl 

privirea înafară, ca se apere arborul. Este 

sigură acea pace, care stă după scutul şi sub 

spada lui rduetscher Michela. Mieunată, 

întreprindere este de & câştiga pacea pen

tru tóté popórele. Pănă când insé asupra 

omenimei domnesce pécatul, totdéuna va 

fi résboiü şi ură, pismă şi cértá, şi pururea 

omul se va nisui a câştiga avantagiu asu

pra omului. Ceea-ce însă este lege între 

omeni, este lege şi între popóre. Se nisuim 

dér, ca cel puţin noi Germanii sé fim soli

dari, ca o stâncă puternică. De acéstá 

stâncă de bronz a popórelor germane sé 

se frângă tote valurile, ce ameninţă pacea 

departe peste mare şi aici acasă în Eu

ropa. Cei-ce în primul rând trebue sé fiă 

în ajutor la ac03ta, sunt brandenburgienii şi 

Brandenburgul. Şi deóre-ce presupun, că 

nu vé póte cádé greu a urma stindardului 

negru-alb şi stindardului roşu al marchio- 

nilor, sper, că D-Vóstré înţelegeţi, că pe 

cum în trecut, aşa şi în viitor voesc sé mé 

razim pe Brandenburg şi că, în acésta, con

tez la fidelitatea D-Vóstré“.

Toastul ímpératului a produs mare în

sufleţire.

Mórtea principesei Bulgariei.
Despre ultimele momente ale princi

pesei Maria Luisa, se telegrafózá din Sofia 

următorele:

Când doctorii au constatat oedemul, 

au informat îndată pe prinţul Ferdinand, 

că ori-ce speranţă este perdută.

Principesa Maria Luisa însă-şi a re

cunoscut gravitatea bóléi sale, şi având 

totă cunoscinţă, a cerut sé vadă pe copii 

ei, cari i-au fost aduşi înaintea patului.

Ea a 4is prinţului Ferd’nand: „Eu 

mor, dér voiü ti întotdeuna cu tine, şi de 

sus din cer, voiü veghea asupra Bulgariei, 

asupra ta, asupra copiilor noştri şi asupra 

causei Bulgariei".

Ea a mai 4is încă, adresându-se prin

ţului Boris: „Intr’o 4i> când vei fi chemat 

sé domnesc!, caută sé fi un suveran esem- 

plar".
Prinţul Ferdinand, care ţinea fără în
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cetare mâna principesei, o sărutâ şi plân

gea neîncetat.

Micii principi au fost îndepărtaţi apoi, 

după-ce au mai sărutat 'încă odată pe prin

cipesa.

Pe la 8 ore principesa Maria Luisa a 

pierdut cunescinţ», rèspirând forte liniştit. 

Prinţul Ferdinand era tot în genunchi 

•lângă patul ei.
*

Se fac pregătiri mari pentru înmor

mântare. Corpul principesei a fost espus în 

capela arcjêndâ. T6tă lumea are libertate 

să între în palatul princiar.

In fiă-care minut sosesc cereri de 

amănunte asupra ultimelor momente ale prin

cipesei.

Deşi forţă abătut, prinţul a primit 

cerpul diplomatic, care i-a presentat con- 

dolenţale sale.
Cu ocasia morţii principesei, Sultanul 

a trimis un représentant special cu o scri- 

sôre autografă pentru prinţ.

Regele României trimite un delegat 

special pentru a asista la înmormântarea 

principesei.
Emoţiunea tuturor locuitorilor din 

Sofia devine din ce în ce mai adâncă. De

corarea funerară a oraşului a început deja.

înmormântarea se va face Miercuri, 

ér nu Marţi, după cum s’a 4is*
Se aşt0ptă multe personage înalte, 

aparţinând Curţilor imperiale şi regale.

SCIRILE DILEI.
- 23 Ianuarie v.

Parastas pentru fericitul Episcop 
Ioail Popasu. „Fóia Diecesană44 din Ca

ransebeş scrie: In 5 Februarie v. c. se îm

plinesc 10 ani dela răposarea primului e- 

piscop al reînfiinţatei nóstre diecese a Ca

ransebeşului, Ioan Popasu. Venerabilul Con- 

sistoriu, având în vedere şi dorinţa sinodu

lui eparohial esprimată în şedinţa din 15 

Aprilie anul trecut, a dispus, ca Duminecă 

îu 7 Februarie v. c. să se celebreze în 

tote bisericile diecesei nóstre parastas pen

tru odihna sufletului răposatului episcop 

Ioan Popasu, cu care ocasiune sé se ţină 

cuvântări despre fericitul în Domnul episcop.

Sistemul electoral, ce se practică 

a4* în Ungaria, se caracterisézá forte bine 

şi prin faptul, că de esemplu în comitatul 

Moşon, care e cunoscut ca un comitat opo- 

siţional, numărul celor ce ajung a fi intro

duşi în listele electorale este din an în an 

mai mic. Aşa de esemplu în cercul M.- 

Avâr, dela 1896 pănă în 1899 numărul ale

gătorilor s’a împuţinat cu 382; în cercul 

Zurâny s’a împuţinat în acelaşi timp cu 

106. Perderea numai în aceste 2 cercuri 

este deci, dela 1896 şi pănă a4l, de 438 

alegători. In acele cercuri însă, unde ale

gătorii s’au obicinuit a-şl da voturile pen

tru omeni de-ai guvernului, numărul ale

gătorilor pretutindenea e în crescere.

Pentru masa studentilor români 
din Braşov. Situaţia contribuirilor pe 4 

Eebr. n.: fl. 1245.96. In 5 Febr. n. au 

mai întrat dela: D-l Iosif Vaida din Si

naia fl. 5; dela Dl. Ştefan Dobrean, comerc. 

în Galaţi, fl. 5. — Situaţia actuală: fl. 

1255 06. Mulţămită marinimoşilor donaSSrl!

Episcopul Szabo jubilant. piarul 

„Alkotmány44 află din Gherla, că acolo se 

fac pregătiri pentru serbarea „cu pompă" 

a jubileului de 20 ani de când Szabo a 

fost numit episcop, la 1879. Nu seim, dâcă 

adicţii episcopului au ales tocmai bine mo

mentul pentru a pune în evidenţă „meri

tele44 sale ca episcop. Vedem însă, că de 

pe acuma fac mare reclamă în foile ungu

resc! cu acest jubileu. Firesce, că cetitorii 

acestor foi le vor crede pe cuvânt, că 

pompa şi strălucirea, ce vor să-o dea ju

bileului, ar fi efluxul „simpatiei generale44, 

de care s’ar bucura episcopul în sînul cre

dincioşilor săi.

Şedinţa publică a sociatăţii de lec

tură „Ioan Popasu* dela gimnasiul şi scóla 

comercială română din loc, ce s’a ţinut erl 

Duminecă d. a., a fost forte bine cercetată. 

Venitul curat, care pe jumătate e destinat

pentru masa studenţilor trece peste 100 fl. 

Amănunte în numărul de mâne.

Nouă bancă în Braşov. Partida Sa

şilor ver4l, în frunte eu Dr. Fleohtenma- 

cher şi Dr. Lurz, publică un prospect pen

tru fondarea unui nou aşe4ământ de bani 

în Braşov, sub numele de „Naţional-Bank44. 

Capitalul de fondare este fl. 100.000. După 

cum se vede din prospect şi chiar din nu

mele băncii, institutul va servi esclusiv in

teresele naţionale săsescl.

Corone eterne. Pe mormântul răpo

satului profesor Dr. Vasile Glodariu, în lo

cul unei cununi peritóre, D-l Ştefan Do- 

breanu comerciant în Galaţi, ni-a trimis 5 fl. 

drept coronă eternă la fundaţiunea iubiţilor 

răposaţi, întru ajutorarea şcolarilor români 

săraci. Suma de sus se chiteză şi se adaogă 

la numita fundaţiune. Braşov 25 Ian. v. 

1899: Comitetul parochial român gr. or. din 

Cetatea Braşovului.

Un nou disident. Fostul fişpan al 

comitatului Neograd, Daniel Laszlo, unul 

dintre stâlpii partidei guvernamentale, a 

rupt’o şi el cu actualul sistem şi nu numai 

că a eşit din sînul partidei „liberale44, dér 

s’a pus în fruntea mişcărei oposiţionale din 

faimosul comitat al Torontalului, devenit 

celebru prin abusurl şi defraudărl.

Noul ambasador austro-ungar la 
Petersburg. Din Viena se anunţă, că noul 

ambasador austro-ungar la Petersburg, br. 

d1 Aerenthal, îşi va ocupa locul pe la finele 

lui Februarie. In 12 1. c. va presenta scri

sorile de rechiămare regelui Carol şi pe 

nou numitul ambasador contele Pallavicini, 

care-i va ocupa locul în Bucurescl.

Numeral studentilor la universită- $
ţile şi Academiile ungurescî. Organul 

oficios al ministerului de culte, publică un 

raport asupra numărului studenţilor dela 

tote universităţile şi academiile unguresc! 

în anul 1898. Sunt cu totul 9355. Dintre 

aceştia la universitatea din Budapesta 5373, 

la cea din Cluşitt 973; restul se împarte 

între diferitele scólele superióre din ţâră.

Nemţi austriacî în contra Romei. 
Cetitorilor noştri le este cunoscută mişca

rea, ce s’a pornit de curând între Nemţii 

din Austria. O fracţiune dintre ei, pentru- 

ca să demonstreze şi mai mult alipirea lor 

faţă de Germania protestantă, vor să iese 

din sînul bisericei catolice. Primul pas l’au 

făcut — pe cum se scie — prin ţinerea 

unei adunări. în Viena, unde ca la 800 de 

participanţi s’au declarat gata de-a trece 

dela catolicism la protestantism, îndată-ce 

se vor afla măcar 10;000 de suflete, cari 

să-i urmeze. In favorul acestei mişcări, 

Nemţii malcontenţl au voit să ţină Joia 

trecută o numărosă adunare poporală în 

Graz. Tocmai vorbia preotul Nittel, când 

poliţia păşi în sala adunării şi i-a împrăs- 

ciat. Disolvarea adunărei a produs un mare 

sgomot printre cei de faţă, car@ depărtân- 

du-se cântară „ Wacht am Rheinu, ér pe 

stradă au început să strige: „Ne rupem de 

Roma !u

Comună pustiită prin foc. Am fost 

amintit într’unul din numerii trecuţi, că 

comuna Nagy-Babroez, comit. Lipto, a fost 

total pustiită prin foc. Amănuntele ce se 

publică acum despre marele incendiu, sunt 

înfiorătore. Focul a isbucnit nóptea îa şura 

unui locuitor din comună aşa, că proprietarul 

şurei dimpreună cu nevastă-sa au umblat 

cu lampa în şură, împiedecându-se a că4ut, 

lampa s’a spart şi nutreţul, ce se afla acolo, 

a luat foc. Sufla un vâot mare, încât 

nici că era posibil o stingere séu o locali- 

sare a focului. Dela şură au luat foc cele

lalte edificii, apoi de-arândul casă de casă. 

Iu chipul acesta au ars total 300 de case, 

500 edificii laterale şi 200 de hambare cu 

bucate. Au ars două oţele şi edificiul poştei cu 

toţi banii ce se aflau în ea. Mai departe, 

s’au pustiit prin foc 150 capete da vite 

cornute, 200 oi şi 60 de porci. Dér ce e 

şi mai oribil: jertfă a flăcărilor au că4ut 

17 vieţi omenescl şi vre-o 90 grav răniţi.

O mare parte dintre răniţi ş’au pierdut ve

derea. Martorii oculari povestesc, că cu 

prilejul catastrofei s’au petrecut scene fio-

róse. Bărbaţi şi femei cu copii, năvăliau afară 

din casele, cari ardeau cumplit, şi nu aflau 

refugiu, căci ori încătrău se întorceau, nu

mai flăcări puteau să întâmpine. Pagubele 

sunt nespus de mari.

Mórtea unui episcop dinaintea al
tarului. Un cas de mórte sguduitor s’a în

tâmplat alaltă-erl după amia4l în biserica 

catedrală San Lorenzo din Genua. Episco

pul Monsignore Rossi a fost lovit de dam

bla înaintea altarului, în urma căreia a mu

rit momentan.

Georg Brandes, renumitul esteti

cian şi istoric, zace greu bolnav în Cop- 

penhaga. Din causa acésta a întâr4iat cu 

publicarea broşurei întitulate „Naţiunea 

germană44, în care ia posiţie contra espul- 

sărilor, ce sunt la ordinea 4^  a4* în 

Germania.

Spioni englesi în porturile fran- 
cese. O gazetă din Paris spune, că deja 

de ani de rjile cete întregi de spioni en

glesi cutrieră porturile francese maritime 

şi oraşele cu porturi, cari fac studii şi în

semnări asupra situaţiunii, şi le împărtăşesc 

fără nici o piedecă guvernului din Londra. 

Despre aceşti spioni se 4ice, că sunt tri

mişi în porturile francese ca detectivi, cari 

ar avé chiămarea de-a urmări pe defrau- 

datorii englesi. Aceşti detectivi sunt de 

obiceiü cunoscători ai limbei francese. 

Scopul lor însă este cu totul diferit de cel 

ce se mărturisesce pe faţă, căci ei pe lângă 

rolul de urmăritori ai defraudatorilor şi 

criminalilor, au principala chiămare de-a 

spiona.

Antichităţi. In Cinci-bisericI, cu 

ocasiunea regulărei isvorului de apă mine

rală de-acolo, s’au aflat 4ilel0 acestea în 

pământ mai mulţi bani de pe timpul Ro

manilor, precum şi 6 ţevî de lut ars, cari 

au stat ascunse în pământ peste 2000 de 

ani. După aceste ţevi se conchide, că is- 

vorul de apă minerală din Cinci-biserici a 

fost întrebuinţat şi din partea Romanilor.

Concurs literar.

Se publică concurs pentru un premiu 

de 500 cor6ne, care se va decerne celei 

mai bune lucrări asupra subieotului: „Isto

ria instituţiunilor culturale ale Românilor din 

Ungaria şi Transilvania dela 1848—1898a.

Censurarea lucrărilor, ce vor întră la 

concurs, se va face prin o comisiune com

pusă din 5 membrii, aleşi de comitetul cen

tral. Membrii comisiunei nu trebue să facă 

parte din comitet. Decernerea premiului 

se va face de comitetul central, după as

cultarea raportului comisiunii, cu vot secret, 

în o şedinţă convocată anume spre acest 

scop.

Premiul se va pute acorda numai unei 

lucrări în estensiune de cel puţin 10 cole 

de tipar 8° mare, care va cuprinde un ta

blou critic al desvoltării institutelor române 

de învăţământ, al societăţilor şi altor în

treprinderi şi instituţiuni culturale române 

din patrie, şi va arăta resultatele realisate, 

precum şi condiţiunile şi piedecile lucrării 

culturale a poporului român din patnă.

Manuscriptele trebue provă4ute cu o 

devisă şi un plic, care să cuprindă numele 

şi adresa autorului, se vor scrie în caiete 

de format 4° mare pe o singură faţă a foi

lor şi se vor trimite la adresa Presidiuiui 

Asociaţiunii, cel mult pănă la 31 Decemvre

1899 st. n.

Lucrarea premiată se va tipări pe 

spesele Asociaţmnii în cel puţin 1000 esem- 

plare, din cari jumătate trec în proprieta

tea autorului.

Din şedinţa comitetului central al 

„Asociaţiunii pentru literatura română şi 

cultura poporului român44, ţinută în Sibiiii 

la 26 Ianuarie 1899.

Dr. 11. Puşcariu, Dr. Beu,

vice-preşed. seer. II.

l i i t e r a t u r ă .

In editura librăriei H. Steinberg din 

Bucurescl (Strada Şelari 3) a apărut o 

nouă dramă în trei acte, întitulată „0 lec

ţie“, al cărei autor e d-l Radu D . Rosettit 

cunoscutul scriitor, care prin acésta a dat 

literaturei române nu mai puţin, ca vre o

12 opere diferite, prosă şi poesiă. Preţul

2 lei.

Mulţămită publică.

Tuturor domnilor colegi, amici 
şi cunoscuţi ai iubitului şi neuitatu
lui nostru tată Dr. Vasilie Glodariu, 
fost profesor la gimnasiul român din 
Braşov, cari au binevoit a lua parte 
la înmormântare, le adresăm mulţu
mirile nostre cele mai căldurose, în 
special mulţămim d-lui director gim- 
nasial Virgil Oniţiu pentru frumosul 
şi elocventul discurs funebru, ce l’a 
pronunţat.

Braşov ,  23 Ianuarie 1899.

Familia jalnică.

ULTIME SC1BI.
Budapesta, 6 Februarie. Din con

sfătuirile în audienţele de Sâmbătă 
ale lui Fejérvary, Széchényi şi Szeli 
reese, că monarchul doresce pacea, 
dér vrea, ca indemnitatea sé se vo
teze încă cabinetului Banffy şi do
resce tot-odată modificarea regula
mentului camerei, ca se nu se mai 
potă face obstrucţiune technică. Se 
<Jice, că Szeli a adus cu sine asi
gurarea, că în caşul votării indem
nităţii, nu va fi disolvată camera.

Bucurescî, 5 Februarie. După in
form aţiunile date de ministeriul de 
interne, nici o mişcare nouă nu s’a 
mai produs între ţeranii Olteni. In dife
rite puncte a fost concentrată armată 
spre a preveni eventualelor turbu- 
rărî. Mulţi din sătenii, cari fuseseră 
arestaţi, au fost liberaţi pentru a li
nişti spiritele. Numeral celor arestaţi 
este de vre-o 30 persóne.

e i  V E M S E .

O proprie ta te  de 3  m ilio n e  ju-  

gère. Englesii şi Francesii se cértà mult 

în afacerile coloniale, şi acum jîn Africa, 

acum în America se ivesc între ei cestiunî 

de controversă, pentru cari mai că sunt 

gata a se lua de capete. A4i cestiunea 

Nouei-funlanda este aceea pentru-care cele 

două mari puteri duc o forte înverşunată 

luptă de condeiü, cu tote că Noua-funlandfc 

este proprietatea unui singur om. Acesta 

se numesce Gillespie Robert Reid, originar 

din Scoţia. Din causa averei colosale ce o 

posedă, cunoscuţii îl numesc vŢarul-Reidu. 

Noua-funlandă este cu 1/6 mai mare decât 

Scoţia. "Posesiunea colosală de 5 milione 

jugăre a lui Reid este bogată în cărbunî 

de piatră, fier, aramă, asbest' şi păcură.

Greutatea creeru lu i. In mânia tu

turor de smintirilor, laicii cred totuşi, că 

greutatea creerului stă în strînsă legătură 

cu destoinicia spirituală. Faptele însă par 

a dovedi, că nu este tocmai aşa. Cea mai 

mare greutate a creerului a avut’o un pur

tător de 4iare din Londra (2.485), a cărui 

lipsă de capacitate spirituală au recunos- 

cut’o toţi cei din jurul său. [Dintre omenii 

renumiţi, Turgenyev a avut creer mai greu 

(2.955 grm.), după el un medio vestit, Dr. 

Abescombie (1.954 gr.) şi generalul american 

Ben Butler (1.924 grm). Greutatea mijlocie 

a creeerului omenesc este de 1.565 şi 1.720 

grame, însă fôrte mulţi ômenï renumiţi, ca 

Gambetta, au avut creer sub acéstà greu

tate. Creerul lui Gambetta a avut o greu

tate numai de 1.270 grame.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregor iu Maior.

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 

specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.



GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 19.—1899.

Cursul la bursa din ifiena.
Din 4 Februarie 1899.

B-enta ung. de aur 4% . . . .  119.55 

Eenta de cor6ne ung. 4%. • • • 97.95 

irnpr. căii. fer. ung. în aur 4î/2°/0. 120.60 

Impr. căii fer. ung. în argint 4V2p/o' 100-70 

Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 121.— 

Bonuri rural ugare 4% . . . .  95.70 

Bonuri rurale croate-slavone , . . 97.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................161.—

Losurl pentru rei*. Tisei şi Seghedin . 139. —

Renta de argint austr...................... 101.45

Renta de hârtie austr....................... 101.30

Renta de aur austr.......................... 119.85

Losurl din 1860.................................  141.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 935,— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 897.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 369 i .0

N ap o le o n d o r I........................ ....  . 9 56

Mărci imperiale germane . . . .68.95

London v is ta .................................. 120.40

Paris vista .......................................47.80

Rente de Qorone austr, 4°/0. , , 102,10 

Note itâiieîiS . . . . . . . .  44-45

Bursa de mărfyrl din Budapesta, 
din 25 Ianuarie n, 1899

Curşul pieţei Braşov.
Din 6 Februarie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.46 Vend. 9.49

Argint român. Oump. 9.42 Vend. 9.46

Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.55

Galbeni Oump, 5.63 Vend. 5.66

Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 128.—

Mărci germane Cump. 68.50 V e n d ,---

Lire turcescl Oump. 10.70 Vend. — .—

Scris.fono. Albina 5% 101.— V^nd. 102,— 

Bursa  deBucuresc î .

din 1 Februarie n. 1899.

Seminţe .1 я

9râu Bănăţenesc 
Qrâu dela Tisa 
‘3-râu de Pssfa 
Öráu de Alba-regs a 
$rân de Bácska 
Sritu ung. de nord 
Grâu românesc

80
80
80
80
80
80
80

Preţui 
100 cliilog-í

dela

1050
10.55
10.50
10.50

1СШ.
10.65
lO.f-O
10.60

vecci)
ori nons ■soial

SSc&rfe
Orz
Orz
Orz
Ovës
Cucurus
Cucurus
Cucurus
Hirişcă

nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altű soia

Ф С •g
S &

I I

70—72 
60-62 
62.84 
04:«6O 
B&.ál 
7 Г.-

Preţul par 
tOO ofeUjj-r ,

'líúa

8.05 
6.10 
6 70 
7.7 
5.80

pans

8 10 
6.40 
7.60 
8 i»0 
6 15

Produit* üüv.
Зшгаа!

dela pănă

~r'7~ a l o r i .

D
o


bé
n 

d
ă. Soad.

cup.

Cu
banî
gata.

Re tă română perpetuă 187b 5% APT.- OCt 101.—
eenta ainortisabilă . . . . 0% 100. V,

„ „ (Impr. 1892. . . 6°/„ lan.-iul loo .v»
„ „ din 1893 5% ?> î) 100 —
„ „ 1894 int. 6 mii. 5% Apr.-OCt. 92 —
„ „ (Impr. de 32. y2 mii. 4°/(. 18L-Inli8 92 7,
„ „ (Impr. de 50 mii. 4% » Я 92 >/4 

92 7,_ (Imp. de 274 m 1890 47, î* î)
M „ (Imp. de45m, 189*. 4% 92.74
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/ H )) 98.-
„ „ (Im: de 90 rril. 1896 4°/o )) f'! 93. -

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6'U/o
10

Mai- N07,
Oblig, Casei Pensiunilor fr. BOT' fi n
Oblig, comunei Bucuresci 1888 5n/3

5!,/(;
ШЯ.--1Ш,

„ „ ,. din 1884 Mai- Noy.
„ „ „ din 1888 5°/„ lan.-Bec. —

„ „ din 1890 Mai-Noy.
Scrisuri fonciare rurale . . . R°/n laa.-lulic 99.Vs

» 5) » 1 4 !J/„ 14 » 90.7g
„ „ urbane Bucuresc. 5°/,. V 77 96 »/4
,, „ ,, Iaşi П T7 93 3/4

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o îl » —.—

Banca Rom. uit div. fr. 12.81
V. K.
500 150 v

Вакса Naţion, uit. div. 88.— 500 într. v. 2790
Banca a g r ic o lă ....................... 500 150 v. 380 —
Dacia-România uit. div. 35 ic. 200 într. V. 491.—
Naţionala de asig. olt. div. 43 le: 200 1) 544-
Soc. Bazalt. Ârtif. uit. div, iei 80 250 jj > —.—
Soc. Rom. de Constr uit.div.161. 
Зое. Rom. de Hârtie uit. —

250
100

И î? 94-

„Patria-* Soc. de asig. uit d. 4 iei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 n
200

,, ,, „ „ 2 em. u. d. 0 100
Эос. de fur. militare u. d. 60 lei >U‘
,Bistriţa" soc. p. f. hârtii 3 0 ' ..ДА
Societ. p. const. de Tramways 
20 tranci aur : : : :

S C O M P T U R Ï :

Bem. de trif. Luţernă ungar.. 46 _ 56 -
— transilvană --- —.—

bănăţ6nă —

>7 roşiă 41— 44, -
Ol eu de rep. 
Oleu de in

rafinat dupi.i ... —

Uns. de porc dela Pest-fr 55— 55 50

?* dela ţ^ră
Slănină sventată 47.— 4760

S&u
afumată 53,— 54'—

Prun® din Bosnia îî5 bnţî 8 25 8’bO
din Serbia în saci 7.25 V*6C

Lictar slavon noa 13 50 13 75

Nueî
Gogoşî

bănăţenesc 
din Ungaris 
ungvirescl 
sêrbescî

11.50 12; _

Miere brută — a___ —

galbină strecnr«t* — -

Ce^ră de Rosenau — ___

Spirt brut — — « -

Drojdiuţ® de spirt — _ — .—

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Cusa de Depuneri 
Londra . . . .  
V iena ■ . . .

ö"/o Paris . . , . 3°/o
V% Peterseurg 6u/n
ö'/i Berlin . . . . 6%
47, Belgia . . . . 4°/n
б*/з Elveţia . . . . 4%

Tergul de rimăîori dm Steînbrneh.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 30 

Ian. de 28,709 capete, la 31 Ianuarie au 

îatrat 274 capete şi au eşit 118 capete ră

mânând la 1 Feb. un numâr de 28 865 

capete.

Se not^ză marfa: tmgnrâscă veche 

g rea  dela 45— cr. pănă la 46 72 cr 

marfă u n g u r â s c ă  tinSră grea  dela 

49— cr. pănă la 49l/2 cr. de mijloo dela 

48‘/2 or. pănă la 49— or. u ş 6r ă  dela 

48 cr. pănă la 49— cr.

» LIPOVANA“
institut de credit şi economii în Lipova.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionar! ai institutului de credit si economii „LIPOVANA“, 

societate pe acţii, se învită la

a V -a adunare generală, ordinară,,
care se va ţ ine la 23 Februarie st. n. a. c. la 10 ore a. m. în localul 
institutului opidul Lipova.

Obiecte de pertractare:
1) Raportul direcţiunii pe al 5-lea an de gestiune.
2) Raportul comitetului de supraveghere.
8) Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de asupraveghere 

(§. 26 din statute)
4) Deciderea asupra întrebuinţării profitului curat şi fixarea divi

dendelor pro 1898 (§§. 26 şi 46 din statute).
5) Pertractarea eventualelor proprunerî (§. 26 lit. g. din statute.)
6) Alegerea preşedintelui institutului, pe uo nou period de 6 ani, 

(§§. 19 şi 16 lit. c. din statute) şi
7) Alegerea a doi membrii In direcţiune.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, 

în conformitate cu §. 16 din statute se aviseză a depune la cassa in
stitutului acţiile înainte de deschiderea adunării generale.

L ipova ,  4 Februarie 1899.
Alecsandru Mocsonyi m- p-

preşedinte.

С о з а Л д л !  Z B i l a a ^ t - u . l - u .1

A C T I V E fl. cr. P A S I V E fl. cr.

Cassa în numărar.................... 3060 42 Capital de a c ţ i i .................... 50000
Escom pt.................................. 265988 04 Fond de reservă.................... 10028 76
Credite personale.................... 21699 70 Fond de pensiune . . . . 500 01
împrumuturi hipotecare. . . 11053 50 Depuneri spre fructificare . 187502 Я1
Credite cambia'e cu acoperire R eescom p t............................ 63683 70

hipotecare ........................ 14799 60 Dividc-nde neridicate. . . . 80
3651 50 Diverse Conturi creditére . 407 15

Efecte publice ......................... 1129 — Interese transitóre . . . . 2022 86
Conturl-curente.................... 438 — P r o f i t  c u r a t ................... 9528 93

662 12 -----

Mobiliar . . . . fl, 470,— N .
amortisat . . „ 50.— 420 —

Diverse conturi debitore . . 852 34

323764 22 328754 22

Z E P r o i Ü t  i I P e r d - e r l

i

B Ş I T E a . cr. I N T R A T E fl. cr.

I nterese" : Interese:
d^ depuneri spre fruc de escompt . . . 27371.94

tificare . . . .  10115.17 de credite personele 2527.13
de reescompt . . . 5120.82 de împrumuturi hipo
de Cont-curent . . 67.05 15303 04 tecare . . . .  1254.22

8 p e s e : de credite cambiale

S a l a r i i .................... 3059.94 cu acoperire hipot. 1819.84

Chirie, imprimate, re de lombard . . . 359.38

gistre, diverse . 1196.72 de efecte . . . .  15.— 32847 51

Maree de presenţă . 457.50 4714 16 ProvisiunI . . . . . . . . 693 16

Contribuţiune:
directă !.................... 2933.03
10°/0 dare după inte N.

resele la dep. . . 1011.51 3944 54

Amortisare din mobiliar . : 50 —

P ro  f i  t c u r a t .................... 9528 93

33540 67 33540 67

L i pova ,  81 Dacemvre 1898. 

V. Harnsea m. p. Sever Bocu m . p. 

prim comptabil.director esecutiv. D i r e c ţ i u n e a :
A. Ciugudean m. p., 1. Cimponeriu m. p., Dr. G. Popescu m. p.?

P. Papp m. p. V. Dehelean m. p.

Conirontându-se cu cărţile principale şi auxiliare le-am aflat esaete. 

L i p o v a ,  2 Februarie 1899.

C o m i t e t u l  de supraveghere :

Teodor Ceontea m, p., Terenţiu Petroviciu m. p., Teodor Cosma m. p. 

preşed. Dionisiu Popoviciu m. p. Ştefan Bordoşiu m. p„

Baportul comitetului de supraveghere.
O n o r a t ă  aduna re  genera l ă !

Avem onore a Ve raporta, că am urmat cu atenţiune afacerii© 

institutului din decursul anului de gestiune 1898 şi am aflat exemplară 
punctualitate şi ordine la institut, atât cu ocasiunea revisîunilor pres
crise de statute, cât şi celor extra ordinare. Tot astfel reverend din po- 
siţie în posiţie compunerea bilanţului şi contului profit şi perderî le-am 
aflat îndeplină consonanţă şi conform legii comerciale.

Ve raportăm în fine, că primim propunerea direcţiunii relativă la 
distribuirea venitului curat de pe anul 1898 conform bilanţului de 
fl. 9528.93, şi rugăm onorata adunare generală se binevo6scă a da ab- 
solutorul pe anul de gestiune 1898 atât direcţiunii cât şi comitetului 
de supraveghere.

L i p o v a ,  2 Februarie 1899.

Prof. Teodor Ceontea m. p., 
preşedinte.

Terenţiu Petroviciu m. p., Dionisiu Popoviciu m. p.,

Ştefan Bordoşiu m, p., Teodor Cosma m. p.

Publicaţiune repeţită!
Biserica română din Reşnov  

(com. Braşov), ca proprietară, vinde 
prin licitaţiune publică arbo ri de 
fag, aflători pe muntele „Dihanul“, 
(Judeţul Prahova, România), cari 
vor da dună calculul făcut aproxima
tiv suma de 3000 stângim. Terminul 
de licitaţiune ee statoresce pe [jiua 
de 31 Ianuarie (12 Febr.) a. c. la 11 
6re în biserica rom. gr. or. din loc.

Coodiţiunile de licitare şi res
pective esploatare se pot vedea la 
preşedintele comitetului paroehial 
George I l ie,  unde sunt de înain
tat şi eventualele oferte.

Reşnov,  17 (29) Ianuarie 1899.

Comitetul paroehial:

George llie m.p., Romul Cristolovean, 
preşedinte. 482,1—3. notar.

Nr. ;804—1898.

PUBLICAŢIUNE.
In 10 februarie 1899 înainte de 

prânz la 10 ore va ave loc în bi
roul oficiului orăşenesc forestieral 
p e r t r a c t a r e a  de ofer te a, 
a rendăre i  m u n t e l u i  de paşu- 
nat  „ Ş i p o t u (664*86 jugere eatas- 
trale) în revierul Şanţului vechiu.

Oferenţii au de a-şl aşterne ofer
tele prove4ute cu timbru de 50 cr. 
şi cu vadiu de 40 fi.; în care otert 
tot-deodatâ este da a se aminti, câ 
oferentului i sunt cunoscute condi- 
ţiunile şi că se supune lor, până in 
10 Februarie a. c înainte de prânz, 
le 9 6re acestui oficiu.

Braşov,  în 9 Ianuarie 1899. 

1—2 4:i. Oficiul orăşenesc forestieral.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


